ZAGADNIENIA DO 1 KOLOKWIUM:

I Konie. Typy użytkowe, rasy, żywienie, rozród i odchów. (9.10.2012)
1) Umieć rozpoznawać gatunek i rasę (konie czystej krwi arabskiej, pełnej krwi angielskiej, perszeron, huculski, kuc szetlandzki) na zdjęciach.

[image: image1]KONIE CZYSTEJ KRWI ARABSKIEJ: rasa koni gorącokrwistych.

KONIE PEŁNEJ KRWI ANGIELSKIEJ: rasa koni gorącokrwistych.
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PERSZERON: rasa koni zimnokrwistych.
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HUCULSKI: rasa konia domowego / rasa prymitywna.

KUC SZETLANDZKI: rasa koni zaliczana do kuców.
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2) Potrafić wymienić typy użytkowe koni i przypisać po 2 rasy do danego typu.

1. Wierzchowy: Morgan, Maremanno

2. Wrzechstronnie użytkowy (zaprzęgowy): Appaloosa, Polski Koń Zimnokrwisty, Koń Śląski,  Kuce

3. Pośpieszno-roboczy: Sokólskie konie,  Koń Śląski ?

4. Pociągowy: Rasa Śląska, Rasa Małopolska

5. Juczny: konie huculskie, Haflingerskie konie, Kuce
3) Znać podział rasowy koni.

• Rasy gorącokrwiste (rasy czyste i półkrwi)
1. araby (konie czystej krwi arabskiej), 

2. folbluty (konie czystej krwi angielskiej),

3. rasa małopolska ( rasy półkrwi)

4. rasa wielkopolska (rasy pólkrwi)

5. rasa śląska (rasy półkrwi)

6. Konie szlachetne półkrwi

• Rasy zimnokrwiste

1. Perszeron

2. Breton

3. Reny

4. Barbasony

5. Szajry

6. Safolki

• Rasy prymitywne

1. Koniki polskie

2. Konie huculskie
4) Uzasadnić dlaczego wybór rasy do hodowli decyduje o kierunku jej użytkowania.

Wszystko zależy od cech budowy i temperamentu
5) Wymienić pasze stosowane w żywieniu koni. Potrafić podzielić je na pasze „tanie i drogie”, wysokoenergetyczne i niskoenergetyczne.

• „Tanie”- objętościowe, niskoenergentyczne, np. siano

• „Drogie”- treściwe, wysokoenergetyczne, np. owies
6) Umieć wyjaśnić dlaczego żywienie ogierów, klaczy i młodych osesków wpływa na ich prawidłowe użytkowanie, podać przykłady. Cel prawidłowego żywienia.

- Złe żywienie koni może doprowadzić do wielu chorób. 
- Żywienie ogierów rozpłodowych nie może prowadzić do ich zapasienia, gdyż to odbije się niekorzystnie na jakości nasienia i obniża popęd płciowy. 
- Podstawą żywienia klaczy źrebnych i karmiących jest pastwisko, a w zimie siano i owies. - -- Powinny też otrzymywać dodatek pasz  wysokobiałkowych i mlekopędnych. W drugiej połowie ciąży należy zwiększyć  wartość dawki pokarmowej o dodatek na rozwój płodu, a w ostatnich 3 miesiącach źrebności należy zrezygnować z pasz ciężko strawnych i wzdymających. 

- Niedożywienie powoduje zmniejszenie wartości użytkowej koni, a więc i słabe wyniki sportowe. Niedożywione klacze dają słabe potomstwo, a ogiery są złymi rozpłodnikami. 
- Również przekarmienie ma ujemne skutki, zwłaszcza dla koni po urazach kończyn, gdzie każdy dodatkowy kilogram jest silnie odczuwany przez nogi. 
7) Wiedzieć kiedy konie osiągają dojrzałość rozpłodową i wyjaśnić dlaczego jest to ważny czynnik w użytkowaniu rozpłodowym koni.
Konie ras zimnokrwistych hodowane w Polsce osiągają dojrzałość płciową w wieku 12-15 miesięcy,  gorącokrwiste - 15-18 miesięcy. Dojrzałość rozpłodową uzyskują w wieku 2-3 lat.
8) Co wpływa na skuteczność krycia klaczy?
Temperatura, pomieszczenie, żywienie, odpowiedni czas krycia.
9) Umieć opisać metody odchowu źrebiąt. 

* metoda kierowana (zależna od człowieka) - młodzież ras kulturalnych powinna być wychowywana systemem stajenno - pastwiskowym lub pastwiskowym; młodzież wychowywana w zmiennych warunkach klimatycznych i środowiskowych jest zdrowsza i silniejsza ?

* metoda tabunowa -  utrzymanie bezstajenne w warunkach zbliżonych do naturalnych; spotykana w hodowli koni ras prymitywnych i stad zachowawczych

II Koń. Utrzymanie, produkcja. (16.10.2012)
1) Znać rodzaje użytkowania koni (zaprzęgowe, wierzchowe, mięsne, hipoterapia, patrolowanie, juczne, reprezentatywne, mleczne).
zaprzęgowe, wierzchowe, mięsne i inne (hipoterapia, patrolowanie, juczne, reprezentatywne, mleczne)
2) Sport konny i wyścigi – znać rodzaje, umieć opisać poszczególne dyscypliny.
1. ujeżdżanie - konkursy odbywają się w czworoboku o wymiarach 20 x 60 m otoczonymi niskimi płotkami i oznaczonymi po bokach literami alfabetu. Na czworoboku koń musi wykonać określony obowiązkowy  program, na który składają się różne figury w ustalonej kolejności i wyznaczonej normie czasu. Ilość figur i ich trudność zależą od klasy, w jakiej rozgrywany jest konkurs.

2. skoki przez przeszkody - konkursy rozgrywa się na ogrodzonej przestrzeni zwanej parkurem gdzie ustawionych jest kilkanaście różnego typu przeszkód, które jeździec powinien pokonać w określonej kolejności.

3. WKKW - Wszechstronny Konkurs Konia Wierzchowego > olimpijska konkurencja jeździectwa, jeden z najbardziej widowiskowych sportów konnych wspierany przez Międzynarodową Federację Jeździecką (FEI). Jest wszechstronnym sprawdzianem konia i jeźdźca, wymagającym dużego doświadczenia. Zawody odbywają się najczęściej w czasie trzech dni, podczas których przebiegają trzy różne próby sprawności jeźdźca i konia

4. powożenie zaprzęgami - w sportowym powożeniu zaprzęgami startują zaprzęgi jednokonne, pary i czwórki. Oficjalne zawody trwają 3 dni i rozgrywane są według schematu: 1 dzień-ujeżdżanie, 2 dzień-maraton, 3 dzień-konkurs zręczności powożenia.  O zwycięstwie decyduje suma punktów uzyskanych w poszczególnych próbach.

5. woltyżerka - gimnastyka akrobatyczna na koniu poruszającym się na lonży stępem lub galopem. W tej dyscyplinie rozgrywane są dwa rodzaje konkursów- indywidualne i zespołowe. 

6. rajdy długodystansowe - w trakcie zawodów (jedno- lub kilkodniowych)  koń i jeździec pokonać muszą określoną trasę w jak najkrótszym czasie. 

7. jazda western - nowa dyscyplina wymagająca koni o specjalnych predyspozycjach do współpracy z jeźdźcem oraz bardzo dużego ich zgrania. W jeździectwie western występuje kilka konkurencji, są to m.in.: reining, trail czy frestyle reining.
3) Znać sposoby utrzymania koni i ich pozytywne i negatywne strony.
Boksy, stanowiska, stajnie, grupowe wybiegi

STANOWISKA 

Zalety: łatwe dojście do konia, małe zużycie ściółki

Wady: mało aktywne, utrudnienie w kontaktach z innymi

WOLNOWYBIEGOWY SYSTEM:

Zalety: łatwy kontakt z innymi końmi, dużo miejsca, łatwa możliwość obserwacji konia

Wady: trudna kontrola żywienia, utrudnione dojście do konia, koń może uciec
BOKSY:

Wady: konie mają ograniczoną swobodę ruchu i nie mają wystarczającego kontaktu z innymi zwierzętami

Zalety: koń ma wydzielone, indywidualne legowisko w którym może zregenerować siły

STAJNIE:
Zalety: chronią konie przed złymi warunkami atmosferycznymi, stajnia w której jest wysoki stopień mechanizacji ( nowoczesne urządzenia) zwiększają komfort fizyczny i psychiczny zwierzęcia.

Wady: stajnia jest ograniczoną, niewielką przestrzenią, w której praktycznie wszystko ma negatywny wpływ na jej mikroklimat - ściółka, pasza, same zwierzęta.
4) Wymienić koszty utrzymania kona, co wpływa na wzrost kosztów.
Żywienie, środki pielęgnacyjne, usługi weterynarza, dezynfekcja stajni

W hodowli: rozród, krycie, zakup konia, specjalistyczny sprzęt, ubezpieczenie

Co wpływa na wzrost kosztów? 

Im lepszy koń tym droższa pielęgnacja, cel użytkowania, żywienie zależne od pory roku
III Drób. Typy użytkowe, rasy, żywienie, rozród i odchów. (23.10.2012)
1) Podział na trzy główne typy użytkowe w hodowli kur wraz z przykładami ras klasyfikowanych do danego typu (kura rasy White Leghorn, kura rasy Zielononóżka kuropatwiana, kura rasy Bresse).
· Kury nieśne lekkie, white leghorn
· Kury mięsne, bresse
· Kury ogólnoużytkowe (nieśne średnio ciężkie), zielononóżka kuropatwiana
2) Podział na typy użytkowe w hodowli gatunków drobiu innych niż kura, np. u indyków, gęsi –> typ lekki – mini, średni – midi, ciężki – maxi; u kaczek – typ nieśny (rasa biegus), ogólnoużytkowy (Kaczka piżmowa, Kaczka typu Pekin), mięsny (rasa rouen).

Typy użytkowe u indyków, gęsi

* typ lekki – mini

* typ średni – midi

* typ ciężki – maxi

Typy użytkowe u kaczek

* typ nieśny, rasa biegus

* typ ogólnoużytkowy, kaczka piżmowa, kaczka typu pekin
* typ mięsny, rasa Rouen
3) Główne kierunki użytkowania poszczególnych gatunków drobiu (nieśny, mięsny, pozyskiwanie piór, pierza itp.).
* użytkowanie nieśne: kury, kaczki, gęsi, strusie
* użytkowanie mięsne: indyki, gęsi, kury

* użytkowanie pozyskiwanie piór, pierze: gęsi
4) Identyfikacja na podstawie zdjęcia głównych gatunków drobiu (np. gatunek Kura domowa, gatunek Gęś domowa, gatunek Struś afrykański, gatunek Kaczka domowa, gatunek Indyk domowy) oraz podstawowych ras (np. kura rasy White Leghorn, kura rasy Zielononóżka kuropatwiana, kura rasy Bresse,, kaczka typu Pekin, kaczka piżmowa, gęś rasy Biała włoska). 
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gatunek KURA DOMOWA:

rasa WHITE LEGHORN:


[image: image19.png]MINIMALNE WYMAGANIA W £ARRESIE JARUSUI RANULOWEJ JAJ RLASY A 1,0

Wyszczegdlinienie

Wymagania

klasa ,A"

klasa ,B”

Skorupa

o normalnym ksztaicie, czysta, nieusz-
kodzona, niemyta i nieczyszczona

o normalnym ksztalcie, nieuszkodzona,
dopuszcza sig przybrudzong

Komora powietrza

nieruchoma, o wysokosci nieprzekra-
czajacej 6 mm

o wysokosci nieprzekraczajacej 9 mm

Biatko

przejrzyste, geste, bez obcych ciat

przejrzyste, bez obcych ciat

Zottko

stabo widoczne, kuliste, przy obracaniu
stabo ruchliwe, powracajace do potoze-
nia centralnego, bez obcych ciat

stabo widoczne, niewymagane w jajach
utrwalonych wapnem, bez obcych ciat

Tarczka zarodkow

niewidoczna

niewidoczna

Zapach

swoisty, bez obcego zapachu

swoisty, bez obcego zapachu





rasa ZIELONONÓŻKA KUROPATWIANA:
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rasa BRESSE:
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gatunek GĘŚ DOMOWA:

rasa BIAŁA WŁOSKA:

gatunek STRUŚ AFRYKAŃSKI:
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gatunek KACZKA DOMOWA:
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kaczka typy PEKIN:
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KACZKA PIŻMOWA:
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gatunek INDYK DOMOWY:
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5) Wyjaśnienie na czym polega wpisanie sylwetki kury różnych typów użytkowych w kwadrat ,prostokąt lub trójkąt oraz na podstawie tej wiedzy rozpoznawanie na zdjęciu typu użytkowania prezentowanej kury (nieśny – lekki, nieśny średnio-ciężki, mięsny).
* typ użytkowy nieśny lekki – trójkąt

* typ użytkowy ogólnoużytkowy - prostokąt

* typ użytkowy mięsny – kwadrat
6) Czynniki determinujące typ użytkowania gatunków drobiu.
7) Trzy podstawowe systemy żywienia drobiu.

• System dawkowany — polega na ułożeniu dawki pokarmowej, którą dzieli się na odpowiednią liczbę odpasów; każdorazowo podaje się ściśle odmierzoną porcję karmy. System ten jest rzadko stosowany, gdyż wymaga dużego nakładu pracy.
• System do woli — polega na podawaniu w automatach mieszanki pełnoporcjowej, która jest stale dostępna, dla kur. Jest to sposób nowoczesny i najmniej pracochłonny, stosowany w chowie intensywnym.
• System kombinowany - jest to sposób pośredni między obu uprzednio opisanymi, a polega na tym, że obok odmierzonej całodziennej dawki pokarmowej kury korzystają ze stale dostępnej mieszanki przemysłowej.
8) Rodzaj pasz stosowanych w żywieniu drobiu. Czy produkcja tych pasz jest kosztowna?

* pasze roślinne

* pasze białkowe

* pasze witaminowe
9) Z czego wynika odmienne zapotrzebowanie na składniki pokarmowe u kur (różny stan fizjologiczny oraz inny poziom produkcji)?
Odmienne zapotrzebowanie na składniki pokarmowe kur, zależy od ich typu użytkowego.
10) Dlaczego żywienie w czasie wychowu drobiu jest tak istotne? Czy błędy żywieniowe popełnione w okresie wychowu mogą w jakikolwiek sposób wpływać na późniejsze efekty ekonomiczne? 
· Niezbędnym warunkiem prawidłowego wzrostu i rozwoju jest dostarczenie w paszy wysokowartościowego białka, zawierającego wszystkie aminokwasy egzogenne, składników mineralnych (głównie wapnia i fosforu), witamin oraz energii.  
Zapotrzebowanie na składniki pokarmowe zmienia się wraz z wiekiem kurcząt. W związku z tym w żywieniu kurcząt przeznaczonych do dalszego chowu wyróżnia się dwa okresy:

· I od 1 dnia życia do 8 tyg. Kurczęta są żywione do woli. Podstawą żywienia powinny być mieszanki przemysłowe, zawierające wszystkie potrzebne ptakom składniki odżywcze. W skład mieszanki wchodzą takie surowce, jak: śruta kukurydziana, śruta pszenna, śruta jęczmienna, śruta poekstrakcyjna sojowa, mączka rybna, kreda pastewna, fosforan pastewny oraz preparaty witaminowo- mineralne.

· II od 8 tyg do 21 tyg Stosuje się żywienie ograniczone, które przyczynia się do opóźnienia wieku dojrzewania płciowego. Jest to istotne z tego względu, że zbyt wczesne rozpoczynanie nieśności jest szkodliwe, odbija się na ich zdrowotności i przyszłej nieśności. Stosowanie ograniczonego żywienia, zwłaszcza w stadzie kurcząt typu mięsnego, zapobiega zatuczaniu się ptaków, stwarza korzystniejsze warunki dla rozwoju całego organizmu, wpływa dodatnio na zdrowotność stada. 
11) Wyjaśnienie pojęcia dojrzałości płciowej drobiu.
Dojrzałość płciową kur określa się liczbą dni od wyklucia się do zniesienia pierwszego jaja. U kur ras lekkich występuje ona między 150 a 180 dniem życia, a u ras cięższych między 180 a 210 dniem.
12) Orientacyjne określenie dojrzałości płciowej kur ras nieśnych – lekkich, nieśnych średnio-ciężkich, mięsnych.
13) Określenie przybliżonej liczby jaj znoszonych w jednym cyklu produkcyjnym przez samice kur.
14) Dwa rodzaje rozmnażania u drobiu (krycie naturalne, sztuczne unasiennianie).

KRYCIE NATURALNE: Koguty nie mają narządów kopulacyjnych, a zapłodnienie następuje przez zbliżenie steków samca i samicy oraz wytrysk spermy z nasieniowodu do jajowodu samicy. Wytwarzanie nasienia trwa u nich cały rok. Plemniki zachowują żywotność w jajowodzie przez dłuższy czas (około 2 tyg.).
SZTUCZNE UNASIENNIANIE: Jednym ze sposobów rozmnażania ptaków jest sztuczne unasienianie, które może mieć zastosowanie u wszystkich gatunków drobiu. sztuczne unasienianie znajduje zastosowanie przy:

·  niewystarczającej liczbie samców potrzebnych do krycia naturalnego,

·  konieczności uzyskania jak największej liczby potomstwa po cennym rozpłodniku, 

·  celem uniezależnienia się od popędu płciowego występującego w różnych okresach sezonu rozrodczego,

·  krzyżowaniu międzygatunkowym . 



Należy również nadmienić, że sztuczne unasienianie może zapobiegać szerzeniu się chorób narządów rozrodczych w czasie krycia naturalnego. 


Sztuczne unasienianie obejmuje trzy fazy, tj.: pobieranie nasienia, jego ocenę oraz unasienianie samic, które w głównej mierze decydują o powodzeniu zastosowanego zabiegu i późniejszych wskaźnikach zapłodnienia.
15) Czynniki warunkujące powodzenie zapłodnienia przy pomocy sztucznej inseminacji.

16) Cechy samców drobiu, które przeznaczone są do rozpłodu.
Koguty uzyskują dojrzałość płciową już w wieku 110-140 dni, jednak do rozpłodu używa się je mniej więcej w tym samym wieku, co kury. Kury można użytkować do rozpłodu przez 2 lata; koguty przejawiają najwyższą płodność w pierwszym roku życia. W stadkach kur ras nieśnych na 1 koguta przeznacza się 15 kur, a w stadkach ras mięsnych 8-10 kur. Przez 2 tyg. po pokryciu znoszą one jeszcze jaja zapłodnione.
17) Czy seksowanie piskląt wpływa na efektywniejszy odchów kur? Proszę uzasadnić.
SEKSOWANIE: Polega na ustaleniu obecności prącia w steku samców lub jego brak u samic przez oglądanie rozchylonego steku lub badanie gruczołów rozrodczych za pomocą endoskopu. Samce rozpoznać też można po bębenku rezonacyjnym, mieszczącym się w dolnej części tchawicy, w miejscu, gdzie rozgałęzia się ona na dwa oskrzela; jest on łatwo wyczuwalny poniżej krtani ptaka.
18) Jakie cechy drobiu (w zależności od kierunku użytkowania) należy doskonalić, aby posiadać w stadzie jak najlepsze osobniki do produkcji towarowej (jaja czy mięso)?
19) Na podstawie analizy tabeli proszę uzasadnić, który typ użytkowy kur (typ nieśny – lekki czy typ nieśny średnio – ciężki) będzie sprzyjał efektywniejszej produkcji jaj w stadzie?  

	Typ użytkowy 
	Dojrzałość płciowa [dni] 
	Plenność [liczba jaj] 
	Zużycie paszy na produkcję 1 jaja [g] 
	Masa jaj [g] 

	Nieśny – lekki 
	140 – 155 dni 
	270 – 320 jaj 
	140 – 160 g 
	54 – 61 g 

	Nieśny średnio - ciężki 
	150 – 165 dni 
	160 – 240 jaj 
	190 – 240 g 
	53 – 63 g 


IV Drób. Utrzymanie, produkcja. (30.10.2012)
1) Od czego zależy zdolność wylęgowa jaj?

temperatury, wilgotności, światła
2) Wymienienie dwóch rodzajów systemów, którymi można prowadzić lęgi wraz z krótkim wyjaśnieniem na czym one polegają.
3) Ogólna budowa aparatów lęgowych – inkubatorów (komora lęgowa i klujnikowa) wraz z ich podstawowym wyposażeniem.
klujniki to urządzenia w których następuje ostatni etap wylegania tzn. wykluwanie piskląt (komora klujnikowi. komora lęgowa przeznaczona jest do prowadzenia pierwszego etapu inkubacji jaj)
4) Podanie głównych czynników wpływających na prawidłowy rozwój zarodka w jaju oraz wyjaśnienie ich wpływu na ten rozwój.
5) Na podstawie jakich trzech wartości określa się wskaźnik lęgu u drobiu?
6) Określenie czasu inkubacji jaj u kur oraz podanie takich parametrów inkubacji jaj kurzych (odpowiednio do komory lęgowej i klujnikowej) jak temperatura, wilgotność oraz częstotliwość obracania jaj w komorze lęgowej.
7) Wyjaśnienie na czym polegają kolejne etapy analizy lęgu prowadzonej podczas inkubacji jaj.
8) Nazwanie podstawowych elementów budowy jaja kurzego wraz z krótkim wyjaśnieniem ich roli.
9) Orientacyjna masa jaja kurzego.
4,5 dag do 7,5 dag
10) Podanie składu chemicznego jaja kurzego.
Woda, Białko, Tłuszcze, Węglowodany, Substancje mineralne
11) Na podstawie jakich cech jaja ocenia się jego jakość i przydatność do wylęgu?

12) Wskazanie cech jakościowych świadczących o starzeniu się jaj spożywczych.

Posiadają skorupkę błyszcząca i gładka, białko jajka jest rzadkie i szybko się rozpływa, także posiadają nieświeży zapach i po rozbiciu żółtko przywiera do skorupki.
13) Na jakie cechy jaj spożywczych należałoby zwrócić uwagę podczas dążenia do zoptymalizowania ich jakości.
✓    pochodzenie niosek (czyli rasa, linia), wpływa ono m.in. na wielkość jaja, barwę skorupy, wartość odżywczą,

✓    wiek niosek; kury starsze znoszą jaja o gorszej jakości (np. grubość skorupy w czasie pierwszych trzech miesięcy nieśności zwiększa się, następnie powoli zmniejsza się),

✓    żywienie (poprzez jakość stosowanych mieszanek i dodatków),

✓    profilaktykę weterynaryjną,

✓    warunki i systemy chowu, higienę,

✓    sposób i warunki dystrybucji surowca jajczarskiego – czynniki te odgrywają ogromną rolę na końcową jakość jaj trafiających w ręce konsumenta, wśród czynników tych decydujące znaczenie ma temperatura i czas obrotu pomiędzy producentem a konsumentem oraz warunki przechowywania w łańcuchu dystrybucyjnym.
14) Krótkie scharakteryzowanie wymagań jakościowych jaj zaliczanych do klasy A oraz do klasy B.
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Musza spełniać określone wymogi minimalne. Powinny one charakteryzować się normalną, czystą, nie uszkodzoną skorupką. Wysokość komory powietrznej nie może przekraczać 6 mm (w jajach oznaczonych jako Ekstra nie powinna być wyższa niż 4 mm). Białko powinno być przezroczyste i klarowne, a żółtko słabo widoczne podczas prześwietlenia. Tarcza zarodkowa nie może być rozwinięta. Brak obcych zapachów. Jaja klasy A nie powinny być utrwalone lub chłodzone w warunkach o sztucznie obniżonej temperaturze poniżej +5 o

15) Objaśnienie znaku widniejącego na jaju spożywczym kurzym.
1. Kodu systemu hodowli: 

• 0 - jaja produkcji ekologicznej; 

• 1 - jaja z chowu na wolnym wybiegu; 

• 2 - jaja z chowu ściółkowego; 

• 3 - jaja z chowu klatkowego.

1. Kodu państwa członkowskiego Unii Europejskiej (np. PL), w której zarejestrowany jest zakład. 

2. Oznaczenia zakładu, na który składają się: 

• kod województwa (dwie cyfry); 

• kod powiatu (dwie cyfry); 

• kod zakresu działalności (dwie cyfry); 

• kod fermy w danym powiecie (dwie cyfry). 

3. Oznaczenie chowu 

3 - system klatkowy

2 - system ściółkowy

1 - wolny wybieg

0 - chów ekologiczny
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16) Na czym polegają trzy systemy chowu kur?
Systemy Ekstensywny , Intensywny, Półintensywny

• System ekstensywny, zbliżony do naturalnego, polega na utrzymywaniu niewielkiego, do 100 szt., stadka niosek. Pomieszczenia służą im tylko za miejsce noclegowe, a całe dnie (z wyjątkiem zimy) przebywają na nie ograniczonych wybiegach, gdzie wyszukują sobie karmę zaspokajającą do 60% zapotrzebowania. Resztę uzupełnia hodowca, pełne żywienie stosując tylko w okresie zimowym. Koszty takiego chowu są niewysokie, ale i wydajność też raczej niska i produkcja jaj sezonowa, co też jest dużym minusem. System ten bywa stosowany w gospodarce drobnotowarowej.

• System półintensywny stosowany bywa w fermach posiadających 1000-2000 niosek. Kury trzymane są w przystosowanych do tego celu pomieszczeniach i korzystają z ograniczonych wybiegów, na których znajdują tylko niewielką ilość składników pokarmowych i witamin. Pełne żywienie musi zapewnić hodowca. System ten jest kosztowny, fermy zajmują dużo miejsca pod wybiegi, przy czym utrudniona jest mechanizacja pracy. Wszystko to wpływa na małe jego rozpowszechnienie.

• System intensywny jest najbardziej nowoczesny. Polega na utrzymywaniu dużych stad, nawet do kilkudziesięciu tysięcy niosek, w pomieszczeniach zamkniętych, zwykle bez okiennych i bez wybiegów. Duża obsada na 1m2 pomieszczenia ułatwia mechanizację wszystkich prac związanych z żywieniem, sprzątaniem i zbiorem jaj, co zmniejsza nakłady robocizny. Ogromne koszty związane z wyposażeniem budynku rekompensuje wysoka i równomierna produkcja w ciągu roku (uzyskiwana dzięki stosowaniu programów świetlnych i racjonalnego żywienia). Kury użytkuje się tylko przez okres maksymalnej nieśności, czyli około 8 mies.
17) Jakie czynniki wpływają na ekonomiczną produkcję żywca drobiowego oraz jaj konsumpcyjnych?
Oświetlenie temperatura rodzaje paszy zagęszczenie w budynku na m2 rodzaj systemu chowu drobiu

18) Dlaczego mięso drobiowe cieszy się dużą popularnością wśród konsumentów?

Mięso drobiowe – zwłaszcza mięso z fileta kurczęcego − jest najbardziej odżywczym mięsem

2.Wysoka zawartość białka 

3.Niską zawartość tłuszczu  

4.Niska zawartość cholesterolu 

5.Mięso drobiowe jest lekkostrawne, łatwo przyswajalne i niskotłuszczowe
19) Na jakie aspekty (poza wymienionymi w punkcie 17) należałoby zwrócić uwagę chcąc zwiększyć opłacalność produkcji brojlerów? 

W celu zwiększenia opłacalności produkcji brojlerów należałoby zwrócić uwagę na takie aspekty jak: temperatura, jakość ściółki, zagęszczenie kurcząt w budynku, stosowanie właściwej paszy oraz właściwe rozsypywanie jej oraz odpowiedni  dostęp do tej paszy i wody w odpowiednim momencie.
20) Od czego zależy opłacalność produkcji mięsnej oraz nieśnej?
Od popytu na ten produkt oraz od jakości produktu który oferujemy

Produkcja mięsna:

Szybko tuczenia drobiu , ilość brojlerów 

Produkcja nieśna:

• długością okresu nieśnego

• obniżeniem liczby upadków

• zwiększeniem wylęgowości

• jakością jednodniowych kurcząt
21) Które czynniki należy doskonalić, aby zwiększyć efektywność wychowu kurek?

Szybkość wzrostu kurcząt warunkuje dobre wykorzystanie paszy, natomiast ich wydajność rzeźną oraz skład tuszki: pochodzenie, wiek (u starszych osobników wydajność jest większa), płeć (kurki cechuje z reguły wyższa wydajność od kogutków), żywienie, warunki chowu i technika uboju.
22) Dlaczego  światło jest tak ważnym czynnikiem w produkcji drobiarskiej?

- Natężenie ma wpływ na poziom agresji u drobiu oraz spożycie paszy i wody. Natomiast długość dnia świetlnego ma wpływ na cykle reprodukcyjne, cykle produkcji jaj, spożycie paszy ogółem oraz tempo wzrostu.

- Badania oraz przeprowadzone doświadczenia wykazują, że dobrze zaplanowany program świetlny może poprawić wydajność produkcyjną oraz zwiększyć zysk z działalności drobiarskiej.

->genotyp, żywienie, warunki środowiskowe

->wilgotność powinna wynosić od 55 - 75%

->temperatura 13-18 oC
23) Podanie kryteriów wyboru momentu rozpoczęcia stymulacji kur nieśnych i rzeźnych światłem.

24) Jakie skutki produkcyjne i ekonomiczne może mieć zbyt wczesna lub zbyt późna stymulacja kur nieśnych światłem?
25) Od jakich czynników uzależniony jest wzrost i rozwój drobiu (genotyp, żywienie, warunki środowiskowe)? Krótkie przedstawienie wymagań dotyczących poszczególnych czynników środowiskowych (temperatura, wilgotność, wentylacja, światło, ruch itd.) u kur.
26) Krótkie wyjaśnienie na czym polega system utrzymania kur: podłogowy, bateryjny (klatkowy) oraz mieszany (podłogowo – rusztowy) oraz dla jakich osobników (stan fizjologiczny, poziom produkcji) u kur są one przeznaczone?

Chów podłogowy polega na utrzymaniu kur na podłodze pokrytej ściółką względnie rusztem lub siatką. 

Klatkowy- Długie rzędy ułożonych obok siebie i piętrowo klatek

Mieszany- podłoga pokryta ściółka i klatki

jedno gniazdo przeznaczone jest dla 4 sztuk kur. Gniazdo powinno być umieszczone w kącie, bokiem lub tyłem do źródła światła i wejścia do kurnika.

Wychowalnia- miejsce, w  którym przebywają pisklęta w pierwszych dniach życia

budynki dla ptaków dorosłych- miejsce, w których przebywają ptaki dorosłe 

Brojlernia- przeznaczona jest do tuczu kur mięsnych

wychowalnie budynki dla ptaków dorosłych (kurniki, indyczniki, gęśniki, kaczniki), brojlernie.
27) Jakimi cechami powinno odznaczać się gniazdo, aby zapewniało ono ptakom odpowiednie warunki do znoszenia jaj?
28) Krótkie przedstawienie przeznaczenia oraz cech typowych budynków zwanych wychowalniami, budynkami dla ptaków dorosłych (kurniki, indyczniki, gęśniki, kaczniki) oraz brojlerniami.
29) Wymienienie pomieszczeń pomocniczych składających się na zaplecze obiektów dla drobiu.

30) Pewna ferma kurcząt brojlerów zlokalizowana w okolicach Wrocławia dysponowała w ubiegłym kwartale stadem 600 sztuk ptaków rzeźnych. Średnia masa ciała ptaków wynosiła 3,0 kg. Zużycie paszy przypadającej na 1 kg masy ciała ptaka wynosiło 2,2 kg. Przeżywalność stada została określona na 86%. Odchów stada trwał 60 dni.

• Na podstawie powyższych informacji proszę obliczyć EWW (Europejski Wskaźnik Wydajności) stada, który stanowi miernik efektywności produkcji.

• Czy produkcja w fermie opisanej powyżej jest efektywna?* Odpowiedź proszę uzasadnić.

EWW = (średnia masa ciała (kg) x przeżywalność (%)/ dni odchowu x zużycie paszy na 1 kg masy ciała (kg)) x 100

* Produkcja o wskaźniku EWW powyżej 220 uważana jest za efektywną.

31) Określanie masy jaj spożywczych w poszczególnych kategoriach wagowych (symbol XL, L, M, S).
XL – bardzo duże: 73 g i więcej

   L – duże: od 63 g do 73 g

M – średnie: od 53 g do 63 g

  S – małe: poniżej 53 g
32) Oblicz poziom nieśności (%) stada kur niosek pochodzących z fermy zlokalizowanej w okolicach Wrocławia, wiedząc, że ogólna liczba jaj wyprodukowanych z tego stada w przeciągu ostatniego miesiąca (30 dni) wynosiła 5 000 sztuk. Średnia liczba jaj przypadająca na nioskę stanu średniego (SL) wynosiła natomiast 300 jaj.

%nieśności stada = (liczba jaj w analizowanym okresie/średni lub początkowy stan niosek x liczba dni) x 100
V Trzoda chlewna. Typy użytkowe, rasy, żywienie, rozród i odchów. (6.11.2012)

1) Rozpoznawanie na widocznym zdjęciu gatunku zwierzęcia (świnia domowa) oraz rasy świni (Wielka biała angielska, Wielka biała polska, Polska biała zwisłoucha, Złotnicka biała, Duroc, Hampshire, Piétrain, Średnia biała angielska, Berkshire, Puławska, Złotnicka pstra, rasy chińskie) wraz z przyporządkowaniem rozpoznanej rasy do danego typu użytkowego świń.
Wielka biała angielska - rasy typu mięsnego,

Wielka biała polska - rasa typu mięsnego, 

Polska biała zwisłoucha - Rasa typu mięsnego,

Złotnicka biała - rasy typu mięsnego,

Duroc - rasy typu mięsnego,

Hampshire - rasy typu mięsnego 

Pietrain - rasy typu mięsnego,

Średnia biała angielska - rasy typu tłuszczowo-mięsnego,

Berkshire - rasy typu tłuszczowo-mięsnego,

Puławska - rasy typu tłuszczowo- mięsnego,

Złotnicka pstra - rasy typu słoninowego,

Rasy chińskie(junczang, neikiang, ningsiang) - rasy typu smalcowego.

2) W jakim kierunku użytkowana jest trzoda chlewna (mięsny; mięsno – tłuszczowy)?
W kierunku mięsnym, słoninowym, tłuszczowo mięsnym i smalcowym.
3) Wymienienie cech świń warunkujących opłacalność użytkowania tej grupy zwierząt w kierunku mięsnym (mięsno – tłuszczowym).
Długi, głęboki tułów, klatka piersiowa spłaszczona po bokach, łopatki dobrze przylegające do żeber,  głowa lekka, kościec delikatny, skóra cienka,  nogi średniowysokie i mocne, szynki długie, dobrze wypełnione i umięśnione.
4) Wskazanie dwóch kryteriów na podstawie których dokonano podziału świń na poszczególne typy użytkowe.

Rozwój ogólny(tempo wzrostu) i dojrzewanie somatyczne.
5) Na co wskazują nazwy typów użytkowych świń (końcowy produkt rzeźny, predyspozycje do określonego kierunku produkcji)?
Typ smalcowy – końcowy produkt smalec, 

Typ słoninowy - końcowy produkt słonina, predyspozycje to produkcji wędlin,

Typ tłuszczowo-mięsny – Końcowy produkt tłuszcz i mięso,  predyspozycje do produkcji wędlin,

Typ mięsny – końcowy produkt mięso, predyspozycje do produkcji wędlin.

6) Określenie tempa wzrostu – tempa rozwoju ogólnego (szybkie lub wolne) oraz momentu osiągania dojrzałości somatycznej (wcześnie lub późno) w każdym typie użytkowym świń.
TYP smalcowy-  dojrzewanie wczesne, tempo wzrostu wolne,

TYP słoninowy-  dojrzewanie późne, tempo wzrostu wolne,

TYP tłuszczowo-mięsny – dojrzewanie wczesne, tempo wzrostu szybkie,

TYP mięsny- dojrzewanie późne, tempo wzrostu szybkie.

7) Wyróżnienie dwóch podtypów w obrębie mięsnego typu użytkowego świń oraz krótkie wyjaśnienie czym charakteryzują się te podtypy.

8) Rozpoznawanie typu użytkowego świni, której ogólny profil sylwetki przedstawiony jest na schemacie.
9) Kiedy świnie osiągają dojrzałość płciową?

Dojrzałość płciową, czyli zdolność do produkcji pełnowartościowych komórek płciowych żeńskich (oocytów) samice świni osiągają zwykle w wieku 5-7 miesięcy, ale dojrzałość hodowlaną później. Dojrzałość fizyczna do rozpłodu lochy uzyskują w wieku 7-8 miesięcy.  Popęd płciowy u knura rozpoczyna się w wieku 5-6 miesięcy, jednak do rozpłodu nie należy ich używać wcześniej niż w wieku 10-12 miesięcy.
10) Podanie wieku, w którym loszki i knurki uzyskują dojrzałość fizyczną do rozpłodu.
Dojrzałość fizyczna do rozpłodu lochy uzyskują w wieku 7-8 miesięcy.  Popęd płciowy u knura rozpoczyna się w wieku 5-6 miesięcy, jednak do rozpłodu nie należy ich używać wcześniej niż w wieku 10-11.
11) Wyjaśnienie co to jest cykl płciowy i jak wygląda jego przebieg oraz podanie długości jego trwania u świń.
Cykl płciowy to okres między dwiema kolejnymi owulacjami świni trwa średnio 21 dni . W trakcie trwania jednego cyklu możemy wyróżnić kilka jego faz-faza przedrujowa (proestrus),faza rujowa (estrus) –kiedy to na jajniku najpierw dojrzewają a potem dominują dojrzałe pęcherzyki jajowe;   faza porujowa (metestrus) oraz faza między rujowa (diestrus)-kiedy to na jajniku najpierw rozwijają się a potem dominują ciałka żółte.

12) Wymienienie charakterystycznych objawów wskazujących na rozpoczęcie cyklu płciowego u świń.
Poszczególnym fazom cyklu towarzyszą charakterystyczne zmiany w obrębie narządów płciowych oraz zmiany w zachowaniu się samicy.  W fazie przedrujowej locha jest niespokojna, ma zmniejszony apetyt, pomrukuje typowo, zaczerwienienie i obrzęk sromu, wyciek śluzu, wskakują na inne lochy, same jednak nie lubią obskakiwania . W rui właściwej najodpowiedniejszy czas krycia, pojawia się okres tolerancji locha stoi i się nie rusza z miejsca, przyjmuje postawę z rozstawionymi nogami, wykonuje rytmiczne ruchy uszami, ma obrzęk sromu, nie skacze na inne lochy, utrzymuje się wyciek śluzu po 48 godzin wszystkie objawy ustępują. Fazę porujową charakteryzuje: 

- nie reagowanie na próby wyzwolenia odruchu tolerancji przez człowieka, później również brak tolerancji na obskakiwanie przez inne lochy i knura, wypływ gęstego śluzu porujowego,

- coraz spokojniejsze, normalne zachowanie się lochy, powrót apetytu.

13) Co to jest ruja, ile trwa i jakie są jej objawy u świń?

Ruja to faza płodności samic w cyklu rozrodczym, występuje pod koniec cyklu płciowego. Nazywana jest często „hukaniem”, „lochaniem” i „grzaniem”.  U świń trwa  2-3 dni średnio 56h z tym loszek może trwać krócej niż 24h a u loch nawet powyżej 72h. W okresie tym maciora pozwala się obskakiwać i kryć.  Po 24-30 godzinach od wystąpienia rui następuje owulacja która trwa ok 10 godz. W tym czasie kom jajowe przedostają się do jajowodów, gdzie dochodzi do zapłodnienia. Zachowują one po owulacji zdolność do zapłodnienia przez 6-10 godzin natomiast plemniki w narządach samicy od 24-36 godz od czasu pokrycia.

14) Podanie najbardziej właściwego momentu (lub momentów) krycia samicy u świń wraz z uzasadnieniem.
Najwłaściwszym momentem krycia jest czas 24h od początku rui ( Trzeba zauważyć po zachowaniu samicy) . W praktyce trudno ten okres uchwycić, zaleca się kryć dwukrotnie, po raz pierwszy w momencie zaobserwowania objawów rui i wykazaniu odruchów tolerancji, a następnie po 24h po pierwszym kryciu.
15) Na czym polega krycie naturalne oraz sztuczne unasiennianie u świń?
Unasienianie sztuczne polega na wprowadzeniu nasienia do dróg rodnych samicy za pomocą pipet lub pistoletów inseminacyjnych.  Krycie naturalne- wprowadzenie nasienia do dróg rodnych samicy bez udziału człowieka.

16) Wyjaśnienie istoty krycia „z ręki” i krycia haremowego.
Kryciem z ręki, polega na indywidualnym doborze knurów , do każdej maciorki oddzielnie. Metoda ta umożliwia dokładne określenie daty pokrycia i ustalenia terminu porodu pochodzenia potomstwa, co ma bardzo duże znaczenie, zwłaszcza u zwierząt hodowlanych. Krycie haremowe- 1 knur trzymany jest z grupą 30-40 loch.

17) Podanie długości ciąży u loch.
114-116 dni.
18) Podanie niezbędnych zasad obowiązujących przy odchowie prosiąt (żywienie, warunki utrzymania, odsadzanie itp.).
Zaraz po porodzie prosiętom należy podać siarę, gdyż znajdują się tam przeciwciała chroniące je w pierwszych dniach życia przed infekcją.

Od 2–3 dnia podaje się prosiętom wodę. Gdyby jej zabrakło mogłyby napić się moczu, co prowadzi do biegunek. Każda biegunka powoduje, że u tucznika zwiększa się o 5 mm grubość tkanki tłuszczowej, co wpływa na obniżenie wydajności rzeźnej. Około piątego dnia życia należy podawać preparaty żelazowe. Daje się je jednak tylko najlepszym prosiętom, gdyż te najsłabsze, cherlawe nie rosną, a więc nie zużywają także żelaza. Podanie im preparatu żelazowego, może spowodować nadmiar tego pierwiastka w organizmie, co wywoła biegunki, a więc skutek odwrotny od oczekiwanego. Takim prosiętom lepiej dać roztwór skrobi, który spowoduje ich wzmocnienie.

Od siódmego dnia życia można prosiętom podawać mieszanki pełnodawkowe – prestartery

Zasady dobrostanu zwierząt zabraniają wyłamywania kiełków, lecz wyłącznie ich szlifowanie, a także obcinania ogonków, karbowania uszu, które można jedynie tatuować. Nie można także odłączać prosiąt od matek przed ukończeniem przez nie 28 dni życia.

Przestrzeganie tych zasad przynosi następujące korzyści:

 doskonałe pobranie paszy, przyspieszenie wzrostu kosmków jelitowych

 znacznie zmniejszenie namnażania się w przewodzie pokarmowym bakterii chorobotwórczych, takich jak coli czy enterokoki

 łagodne przechodzenie okresu przed i po odsadzeniu

 wysoka opłacalność produkcji.
19) Czy odchów prosiąt wpływa na efektywność hodowli i użytkowanie trzody chlewnej? Jeśli tak to w jaki sposób?
• Prawidłowy odchów wpływa na wzrost zwierząt, ich rozwój i zdrowotność – decyduje o późniejszej ich wartości użytkowej. Najważniejszym czynnikiem jest żywienie. Ważne, by było ono tak prowadzone, by odchować zwierzęta zdrowe, silne, dające doskonałe efekty w tuczu lub reprodukcji.

 Zaraz po porodzie prosiętom należy podać siarę, gdyż znajdują się tam przeciwciała chroniące je w pierwszych dniach życia przed infekcją.

 Od 2–3 dnia podaje się prosiętom wodę. Gdyby jej zabrakło mogłyby napić się moczu, co prowadzi do biegunek. Każda biegunka powoduje, że u tucznika zwiększa się o 5 mm grubość tkanki tłuszczowej, co wpływa na obniżenie wydajności rzeźnej.

 Około piątego dnia życia należy podawać preparaty żelazowe. Daje się je jednak tylko najlepszym prosiętom, gdyż te najsłabsze, cherlawe nie rosną, a więc nie zużywają także żelaza.

 Od siódmego dnia życia można prosiętom podawać mieszanki pełnodawkowe – prestartery

 Zasady dobrostanu zwierząt zabraniają wyłamywania kiełków, lecz wyłącznie ich szlifowanie, a także obcinania ogonków, karbowania uszu, które można jedynie tatuować

 Nie można także odłączać prosiąt od matek przed ukończeniem przez nie 28dni życia.

20) Do ilu oprosień maciory można uzyskać najlepsze efekty produkcyjne?
 Zachowują zdolność rozrodczą do ok. 9 roku życia, jednak ze względów gospodarczych , najlepsze efekty produkcyjne uzyskuje się do sześciu oprosień.

W następnych miotach liczba urodzeń prosiąt obniża się oraz zwiększa się ich śmiertelność

21) Wymienienie wskaźników użytkowości rozpłodowej świń (płodność rzeczywista, plenność, mleczność loch itd.).

 płodność rzeczywista - liczba żywych i martwych prosiąt urodzonych w jednym miocie,

 plenność – liczba prosiąt odchowanych w ciągu roku od maciory,

 mleczność loch – masa miotu w wieku 3 tygodni.

22) Co to jest zdolność rozpłodowa knurów w przypadku krycia naturalnego i sztucznego unasienniania?
Obecnie powszechnie wprowadza się sztuczne unasienienie macior, które pozwala na zapłodnienie nasieniem wartościowego knuru w ciągu roku ok. 800 loch. Przy tym stwierdzeniu można ograniczyć znacznie liczbę utrzymywanych samców. 

Przy kryciu naturalnym przyjmuje się, aby na 1 knura przypadało: w hodowli zarodowej 5-10 loch,a w towarowej 30-4- loch. Okres ciąży trwa ok. 114-116 dni.
23) Na jakie czynniki należy zwracać szczególną uwagę, aby wpłynąć na lepszą płodność knura?
• Używanie samców zbyt młodych, zbyt ciężkich, zapasionych lub nadmiernie eksploatowanych obniża skuteczność krycia.

24) Jakie parametry służą ocenie płodności knura?

Podstawowymi parametrami są ocena libido szacowana na podstawie liczby skoków, czasu potrzebnego do wspięcia się na fantom oraz długości trwania ejakulacji. Pozwala to na określenie aktywności płciowej knura. Istotne jest badanie jakości nasienia obejmujące takie właściwości jak: objętość całkowitą, objętość frakcji nasienia, barwa przypominająca kolorem rozcieńczone mleko lub kość słoniową, koncentracja plemników oraz procent plemników o ruchu prawidłowym – minimum 70%.
25) Jakie działania należy podjąć, aby zwiększyć opłacalność chowu trzody chlewnej?

o dochodzie rolnika w dużej mierze decyduje ilość paszy jaką świnie zużyją na przyrost masy ciała, pochodzenie paszy (tucz prowadzony na bazie własnych zbóż bądź mieszanek pochodzących z zakupu) oraz jakość sprzedawanych tuczników – ich umięśnienie oraz ceny ich skupu.
26) Na co należy zwracać uwagę ustalając zapotrzebowania na składniki pokarmowe świń?
 Przy obliczaniu zapotrzebowania na składniki pokarmowe bierze się pod uwagę masę, produkcyjność, kierunek użytkowania i stan fizjologiczny świni. 

 Przy układaniu dawki pokarmowej dla świń zwraca się uwagę na jej zbilansowanie pod względem energii, białka ,soli mineralnych i witamin.
27) Wymienienie rodzajów pasz stosowanych w żywieniu świń.

 Pochodzenia roślinnego

 Pochodzenia zwierzęcego

Pochodzenia gospodarczego (głównie ziemniaki

28) Czy zadawanie świniom pasz pochodzenia roślinnego zawierających duże ilości włókna jest właściwe? Odpowiedź należy uzasadnić.
 Należy zwracać uwagę, aby nie zawierały dużo włókna gdyż jest słabo trawione przez trzodę

 Pewna ilość jest niezbędna, gdyż daje uczucie sytości i pobudza ruchy perystaltyczne jelit

 Górna granica ilości włókna w suchej masie dawki pokarmowej :

-prosięta, warchlaki do 5%

-tuczniki mięsne do 7%

-lochy, knury do 8%

-ciężkie tuczniki 10%
29) Podanie trzech grup mieszanek produkowanych przez przemysł paszowy oraz krótkie wyjaśnienie ich przeznaczenia.
 Mieszanki pełnodawkowe(pełnoporcjowe)- zawierające wszystkie niezbędne składniki pokarmowe

 Mieszanki treściwe uzupełniające- stosowane do uzupełnienia pasz gospodarskich

 Koncentraty białkowe- służą do sporządzania w gospodarstwie mieszanek treściwych i pełnoporcjowych

30) Krótkie przedstawienie dwóch systemów żywienia świń (tradycyjny i oparty na mieszankach pełnoporcjowych).
1. Oparty o pasze gospodarskie(system tradycyjny):

Ziemniaki(parowane lub kiszone),zielonki, inne okopowe, ziarna i nasiona, niektóre produkty uboczne przemysłu spożywczego(serwatka, płatki ziemniaczane itp.) oraz mieszanki treściwe uzupełniające

2. Oparty o mieszanki pełnoporcjowe,  których podstawowymi składnikami są zboża

31) Który z dwóch systemów żywienia świń zapewnia uzyskanie wyższych efektów ekonomicznych i dlaczego?
32) Wymienienie kilku zalet i wad stosowania pasz suchych.
33) Na czym polega żywienie dawkowane i żywienie „do woli”?

34) Czy stosując żywienie tradycyjne świń można zadawać pasze systemem „do woli”? Odpowiedź należy uzasadnić.
35) Zootechniczne nazwy grup zwierząt gospodarskich u świń.

VI Trzoda chlewna. Utrzymanie, produkcja. (13.11.2012)

1) Jakimi dwoma metodami dokonuje się oceny pokroju świń? Na czym te metody polegają?

2) Na jakie cechy zwierzęcia należy zwracać uwagę podczas dokonywania jego oceny budowy?

3) Na podstawie jakich dwóch parametrów  ocenia się dzielność tuczną świń?

4) Obliczanie średniego dziennego przyrostu masy ciała, zużycia paszy na jednostkę przyrostu masy ciała oraz na podstawie tych parametrów obliczanie dzielności tucznej świń.

5) W jaki sposób dokonuje się oceny użytkowości rzeźnej świń?

6) Obliczanie standaryzowanego przyrostu dziennego na 180 dzień życia świni.

7) Obliczanie procentowej zawartości mięsa w tuszy ocenianych zwierząt zestandaryzowany na 180 dni życia.

8) Obliczanie indeksów selekcyjnych dla knurków hodowlanych i loszek hodowlanych oraz na tej podstawie zaklasyfikowanie danego osobnika do odpowiedniej klasy indeksowej oceny przyżyciowej i podjęcie decyzji czy dany osobnik powinien być przeznaczony do brakowania i na rzeź.

9) Wymienienie poziomów na jakie podzielona jest produkcja trzody chlewnej w kraju (pogłowie zarodowe ras czystych i pogłowie masowe).

10) Określenie celu programu hodowlano – produkcyjnego trzody chlewnej. Jakie rasy objęte są programem hodowlanym?

11) Jakie dwa stada hodowlane wyróżnia się w hodowli zarodowej? Jakie działania prowadzi się w hodowli zarodowej i czym się ona zajmuje?

12) Wymienienie podstawowych dokumentów hodowlanych.

13) Na jakiej zasadzie nadaje się nazwy zwierzętom hodowlanym i ich potomstwu?

14) Wymienienie podstawowych grup produkcyjnych u świń oraz określenie niezbędnych warunków mikroklimatycznych i innych do ich utrzymania i zachowania ich dobrostanu (opieka weterynaryjna, minimalna powierzchnia, wyposażenie pomieszczeń, wymagania żywieniowe, zadawanie pasz oraz pojenie, podejmowane działania itp.).

15) Na czym polega produkcja tuczu na fermach w cyklu zamkniętym oraz w cyklu otwartym? Produkcja, w którym cyklu będzie bardziej opłacalna i dlaczego?

16) Wymienienie kryteriów  na podstawie których dokonano podziału na dwa kierunki tuczu u świń.

17) Podział tuczu świń wraz z krótką charakterystyką jego poszczególnych rodzajów i podrodzajów (również podrodzaje tuczu mięsnego – tucz porkerów, bekonowy i szynkowy).

18) Jakie czynności należy podjąć przed wprowadzeniem trzody chlewnej na rynek?

19) Podanie głównych zasad znakowania świń.

20) Wyjaśnienie zasad prowadzenia księgi rejestracji stada świń.

21) Wymienienie zdarzeń, które należy zgłosić do Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa.

22) Jakie organy sprawują nadzór nad oznakowaniem i rejestracją zwierząt?

23) Identyfikowanie symboli znajdujących się na kolczyku.

24) Podanie stanowisk stosowanych w chowie trzody (kojce grupowe, kombinowane itd.) oraz określenie dla jakiej grupy w obrębie świń są one przeznaczone.    

25) Krótkie scharakteryzowanie poszczególnych stanowisk stosowanych w chowie trzody chlewnej wraz z ich podziałem na podtypy.

26) Czym powinny cechować się kojce porodowe?

27) Rozpoznawanie na podstawie widocznego schematu głównych stanowisk przeznaczonych dla trzody chlewnej i podanie do jakiego głównego typu stanowisk należy ewentualnie widoczny podtyp (np. kojec uniwersalny zaliczany do kojców grupowych tradycyjnych, kojec szwedzki, kojec typu „flat-deck” należący do kojców grupowych z całą podłogą ażurową itp.).

28) Jaką technikę zadawania pasz stosuje się przy dawkowanym systemie żywienia, a jaką przy żywieniu „do woli”?

29) Podanie do jakiego typu pasz stosowany jest widoczny autokarmnik.

30) Krótkie omówienie zasad pojenia świń.

31) Rozpoznawanie na widocznym zdjęciu lub schemacie typów poideł stosowanych w chowie świń. 

32) Wymienienie pomieszczeń pomocniczo – usługowych.

33) Podanie rodzajów budynków dla świń wraz z ich krótką charakterystyką.

34) Jakie rodzaje budynków łączy się często na fermach trzody chlewnej (np. porodówkę z chlewnią loch luźnych i prośnych itd.)?

35) Czy łączenie ze sobą sektorów przeznaczonych na inne fazy produkcji świń rzutuje na względy ekonomiczne tejże produkcji?

36) Podanie zalet łączenia sektorów przeznaczonych na inne fazy produkcji świń.
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